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Vplyv výchovy na kvalitatívnu produkciu 

bukových porastov v oblasti Kremnických vrchov 

 

Abstrakt 

Táto bakalárska práca je zameraná na hodnotenie vplyvu výchovných zásahov na 

kvalitatívnu produkciu bukových porastov v oblasti Kremnických vrchov 

v Slovenskej republike. Práca sa zaoberala hlavne porovnávaním kvalitatívnych 

vlastnosti zistených z údajov z posledného merania, ktoré sa uskutočnilo v roku 2019, 

s údajmi z predchádzajúcich meraní na výskumných plochách Vysokoškolského 

lesníckeho podniku Technickej univerzity vo Zvolene. Výskumné plochy boli 

v minulosti vytvorené pre skúmanie kvantitatívnych a kvalitatívnych vlastností 

porastov. Pre zhodnotenie cieľa práce sa vyhodnocovali štyri trvalé výskumné plochy, 

ktorých veľkosť bola 0,25 hektára (25 × 25 metrov). Hlavným cieľom bolo získať 

poznatky vplyvu diferencovanej výchovy na kvalitatívnu produkciu bukových 

porastov a taktiež porovnať a analyzovať dáta z minulých meraní s dátami aktuálnymi. 

A tým poukázať na zvýšenie alebo zníženie kvalitatívnych funkcií na lokalite TVP 

Štagiar. Výsledky ukázali, že výchovné opatrenia pri bukových porastoch sú 

neodmysliteľnou súčasťou pre zvyšovanie kvalitatívnych vlastností a ukazovateľov 

v lesníctve. 

 

Kľúčové slová: bukové porasty, porastová výchova, diferencovaná výchova, kvalita 

produkcie, Kremnické vrchy, Slovensko 

 

 



Effect of thinning on quality production of beech 

forest stands in Kremnické vrchy. 

 

Abstract 

This bachelor thesis is focused on the evaluation of the impact of thinning on the 

qualitative production of European beech stands in the Kremnicke hills area in the 

Slovak Republic. The work dealt mainly with the comparison of qualitative 

characteristics obtained from data from the last measurement, which took place in 

2019, with data from previous measurements on the research plots of the University 

Forestry Enterprise of the Technical University in Zvolen. The permanent research 

plots have been created in the past to investigate quantitative and qualitative stand 

characteristics. To evaluate the goal of the work, four permanent research plots of 0.25 

hectares (25 × 25 meters) were evaluated. The main goal was to gain knowledge of the 

impact of differentiated thinning on the qualitative stand production and to compare 

and analyse data from past measurements with current data. And thus, point to an 

increase or decrease of quality functions at the PRP Štagiar locality. The results 

showed that thinning operations in beech stands are an important part of increasing 

quality characteristics and indicators in forestry. 

 

Keywords: beech stands, stand thinning, differentiated thinning, quality of production, 

Kremnicke hills, Slovakia 
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1 Úvod 

Táto práca sa zaoberá problematikou vplyvu výchovy na kvalitatívnej produkcií 

bukových porastov v oblasti Kremnických vrchov. Výchova porastov je kľúčová pre 

nasledovný vývoj každého lesného porastu. Na lesných pozemkoch Slovenskej 

republiky prevládajú listnaté dreviny so zastúpením 63,5 %, spomedzi nich najmä buk 

lesný, ktorý zastupuje 34,2 % (Zelená správa 2020).   

Buk lesný je v Slovenských lesoch pôvodnou drevinou, ktorá rastie od 2. až po 

6 vegetačný stupeň. Považuje sa za hospodárky, ale taktiež aj ekologicky dôležitú 

drevinu a práve preto má svoje nezastupiteľné miesto v porastoch Slovenskej 

republiky. Trvalé výskumné plochy nám umožňujú dlhodobé pozorovanie rôznych 

javov, ktoré môžeme priebežne zaznamenávať. Z tohto pohľadu je to neodmysliteľnou 

súčasťou pre poznatky v tejto problematike, ktorá môže poslúžiť pre ďalšie výskumy. 

Neodmysliteľnou súčasťou je taktiež výchova porastov, pretože to je kľúčom 

k úspešnému vývoju každého lesného porastu.  

Kvalitatívna alebo aj hodnotová produkcia v tejto práci je základom pre 

neskoršie zhodnotenie (speňaženie) pri rubnom veku porastu (Štefančík 2015). 

 Jedným z účelov vzniku tejto práce bolo poukázať na ďalší pokrok zo 

skúmaných skusných plôch a tým zhodnotiť prácu z minulých meraní.  
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2 Cieľ práce 

Cieľom tejto bakalárskej práce je získať poznatky vplyvu diferencovanej 

výchovy na kvalitatívnu produkciu bukových porastov na dlhodobých výskumných 

plochách v oblasti Kremnických vrchov a taktiež poukázať na zlepšenie alebo 

zhoršenie kvalitatívnych ukazovateľov za pomoci výchovných opatrení. 

Predovšetkým hrúbkovej a výškovej štruktúry, počtu stromov, kruhovej základne a 

objemu hrubiny. Cieľom je taktiež vidieť dátový posun v rámci časového horizontu a 

napomôcť údajmi k ďalšiemu porovnávaniu trvalo výskumných plôch. 
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3 Literárna rešerš 

3.1 Buk lesný (Fagus sylvatica) 

Buk je drevinou oceánskej a suboceánskej klímy. Je citlivý na sucho a trpí 

neskorými mrazmi, taktiež sa vyhýba pôdam ovplyvňovanými vodou. Jeho optimum 

je na čerstvo vlhkých, minerálne bohatých a humóznych pôdach, od pahorkatín do hôr. 

Radíme ho ku polotieňomilným drevinám, znáša trvalé zatienenie. Jeho dominantným 

lesným vegetačným stupňom (LVS) je 4 LVS nazývaný bukový lesný vegetačný 

stupeň, tu sa nachádza jeho optimum (Poleno, Vacek et al. 2009). 

Dobre znáša aj silné zatienenie, vyžaduje dostatok zrážok, neznáša záplavy 

a nevyžaduje špecifický geologický podklad (Chroust et al. 2001). 

Buk lesný je jedným z najdôležitejších druhov listnatých stromov v Európe 

a zaujíma zhruba 12 miliónov hektárov. Rozprestiera sa po celej Európe, od 

Škandinávie po južné Taliansko a od Španielska a juhovýchodného Francúzka po 

Ukrajinu (Buiteveld  2007). 

Buk je robustný opadavý strom dosahujúci 35–40 m výšky. Hlavný koreň je 

skrátený, srdcovitý, bohato rozrastený s veľkými ťahajúcimi sa bočnými koreňmi. 

Kmeň je štíhly, valcovitého tvaru, ojedinele pozdĺžne svalcovitý, točivý, ale aj priečne 

zvlnený, ktorý môže dosiahnuť hrúbku viac ako 1 m (Barna et al. 2011). Koruna 

kužeľovitá, neskoršie rozložito vyklenutou .  Kôra je hladká, sivá až bielo sivá, málo 

kedy rozpukaná. Letorasty červenohnedé, najskôr belavo chĺpkaté, neskôr lysé. 

Pupene sú dvojrado striedavé, štíhle vretenovité, dlhé 10–25 mm sfarbené do hneda, 

šupiny na špičke belavé. Listy krátko pošvaté, čepeľ eliptická až vajcovito eliptická, 

3–12 cm dlhá, celookrajová až plytko zubatá, na okraji zvlnená, na vrchnej strane lysá, 

lesklá, na rube svetlejšia, na hlavnej žilke belavo plstnatá, v pazušnej žilke na okrajoch 

predĺžene plstnatá. Bočné žilky sa nachádzajú po 5–9 pároch. Pošva 5–10 mm dlhá, 

plstnatá. Palisty úzko kopijovité, svetlo hnedé, lesklé, skoro opadavé. Samčie kvety v 

pazuší listov na dlhých stopovitých zväzočkoch, samčie po 2–3 v načervenavom 

kalíšku s chlpatými výrastkami. Plody sú lesklé trojboké na hranách krídlaté nažky asi 

1 cm veľké nazývané – bukvice. Buk je drevinou, dožívajúcou sa 200–400 rokov. 
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V európskych lesoch celkovo buk lesný zaujíma približne 10 % z lesnatých 

porastov, (Leugnerová 2007) pričom v lesoch na Slovensku približne 34,2 % z 

lesnatých porastov (Zelená správa 2020). 

3.2 Výchova lesných porastov 

Výchova porastov je známa a praktikovaná už stovky rokov. Výchove porastu 

je venovaná celá rada dlhodobých pokusov už od 19. storočia, veľká pozornosť sa jej 

dostáva vo všetkých učebniciach pestovania lesov, monografiách a taktiež lesníckych 

časopisoch. Spôsobené je to hlavne tým, že výchova z časového hľadiska predstavuje 

rozsiahle časové obdobie pre vývoj porastu a taktiež to že výchova hlavne 

v najmladších rastových fázach tvorí základ pre stabilitu a bezpečnosť produkcie 

každého lesného porastu. 

Pri výchove všeobecne platí, že skorá výchova je jednoduchšia, lacnejšia 

a efektívnejšia. Naopak neskoro vykonaná výchova je drahšia, komplikovanejšia 

a menej efektívna (Poleno, Vacek et al. 2009). 

Názvoslovie z pestovania lesov charakterizuje výchovu lesných porastov ako 

termín pre pestovné zásahy, ktorými sa ovplyvňuje štruktúra, rast, vývoj a odolnosť 

lesných porastov a taktiež upravuje porastové prostredie v súlade s hospodárskym 

cieľom od nárastu (mladín) až do rubného veku porastu.  

Výchovné zásahy sa členia na výchovné ruby a vyvetvovanie. (Kantor et al. 

2013). 

Výchovné zásahy sa opakujú v určitých cykloch, závisí na druhu dreviny, 

spôsobe zmiešania, podmienkach stanoviska a to až do veku nastávajúcich kmeňovín 

(Saniga 2007).  

„Druh, trvalosť, funkčnosť a odpovedajúci vývoj lesných štruktúr závisí hlavne 

na príslušných pestovných cieľoch“ (Mikeska, Vacek 2007). 

3.3 Prebierky v bukových  

S prebierkami u buka sa začína vo vývojovom štádiu tyčiek a tyčovín. V tomto 

období je obdobie maximálneho výškového prírastku, úlohou prebierok je podpora 
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a vypestovanie,    čo najvyššieho množstva akostných jedincov. Prebierky sú zamerané 

hlavne na odstraňovanie škodiacich jedincov hlavne v úrovni. (Žídková 2020) 

Buk sa dá označiť ako najplastickejšia drevina z našich hlavných drevín. Dokáže 

pohotovo zaplniť uvoľnený priestor. 

Rozhodujúcou stránkou produkcie bukových lesov je kvalita vo svojej 

vrcholovej forme, preto musí mať prebierková metóda nutný znak selektívny 

úrovňový kladný výber s redukciou stromov, ktoré sú v úrovni. Základom je množstvo 

kvalitných stromov v úrovni, ktoré sú v závere rastovej fázy mladiny (25–30 rokov) 

a majú vytvorený kvalitný kmeň s dĺžkou aspoň 10m (Apfel et al. 2016). 

Všeobecne môžeme povedať, že v Karpatských podmienkach plánujeme v 

bukových porastoch dve prebierky za decénium. V porastoch nad 40 rokov je počet 

zásahov menší a pohybuje sa od 1 až 2 zásahov za decénium, prípadne podľa potreby 

porastu (Indruch 1985). 

Vďaka výskumu výchovy bukových porastov na Slovensku bola v 60. rokoch 

minulého storočia prof. L. Štefančíkom vyvinutá prebierková metóda nazývaná 

úrovňová voľná prebierka (Štefančík 1974), ktorá sa začala uplatňovať pri výskume 

prebierok už od roku 1958 a po overení našla uplatnenie v lesníckej praxi. V literatúre 

sa uvádza pod názvom Štefančíkova úrovňová voľná prebierka (Poleno, Vacek et al. 

2009). 

Hlavným cieľom tejto metódy je pestovanie tzv. stromov výberovej kvality 

(SVK) a to znamená nádejných a cieľových stromov. Táto metóda dbá aj o porastovú 

výplň v úrovni i podúrovni porastu. Táto prebierka voľne spája päť spôsobov výberu. 

Hlavným spôsobom je pozitívny výber v úrovni porastu a po ňom nasledujú ostatné 

štyri – pozitívny v podúrovni, negatívny, zdravotný a zrelostný, ktoré sú zamerané na 

pestovanie porastovej výplne (Štefančík 2015).  

3.4 Modely výchovy 

Modely výchovy sú základom realizácie výchovných programov a sú 

vypracované pre všetky hlavné hospodárske dreviny. Sú zostrojené hlavne na regulácií 

porastnej hustoty. 
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Modely výchovy slúžia ako skupina inštrukcí pre výchovné ruby od prvého 

výchovného zásahu až do ukončenia výchovy. Každý model obsahuje celkový počet 

zásahov, začiatok výchovy, intenzitu zásahu, spôsob výberu a dĺžku pestovného 

intervalu. (Poleno, Vacek et al. 2009). 

3.5 Interval zásahu 

Obdobie, ktoré je medzi dvoma po sebe opakujúcimi sa zásahmi. Závislí je na 

dynamike vývoja porastu, a tým na drevine a stanovisku. Je buď pravidelný, alebo 

nepravidelný. V mladšom veku kratší v staršom veku dlhší. Udáva sa vekom alebo bez 

časovým ukazovateľom napr. rozdielom hornej výšky, ktorú porast dosiahne v dobe 

minulého alebo nasledujúceho zásahu. Interval je ovplyvnený intenzitou rastu 

prípadne bonitou (Vacek 2006). 

3.6 Sila a intenzita zásahu  

Sila výberu je kvantitatívny údaj, ktorý sa definuje slovne alebo množstvom 

výberu. Slovne definujeme výber slabý, mierny, veľmi silný. Množstvom výberu 

v základných porastových veličinách ako počet stromov (N), prsnou základňou (G), 

objemom (V). Intenzita výberu sa však dá chápať aj kvalitatívne ako opak pojmu 

extenzita.  

Dá sa to chápať ako kvalitne vykonaný, jemný, pracovne náročný spôsob výberu 

pri malom počte alebo objemu vyťažených stromov. Určitým ukazovateľom pre 

posudzovanie sily alebo intenzity výberu v lesných porastoch sú rastové tabuľky, 

v ktorých sú údaje o prebierkach podľa dreviny, bonity a veku porastu. Ale sila výberu 

závisí ešte na rade ďalších faktoroch (Poleno, Vacek  et al. 2009). 

3.7 Stupeň prebierky  

Sila výberu u prebierok sa vyjadruje ich stupňom. U podúrovňovej prebierky sa 

rozlišujú 3 stupne : A – slabá, B – mierna, C – silná. 

Pri úrovňovej prebierke rozlišujeme 2 stupne : D – mierna a E – silná. Taktiež 

sa tu vykonáva presvetľovanie a odstupňovaná prebierka. 
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Pri podúrovňovej prebierke sa prebierkové stupne stále uplatňujú, to však neplatí 

pri úrovňových prebierkach – uvedené stupne boli nahradené vhodnejšími 

prebierkovými metódami, ktoré majú charakter úrovňovej prebierky. (Poleno, Vacek 

et al. 2009). 

3.8 Štefančíková úrovňová prebierka 

Cieľom tejto metódy je pestovanie stromov výberovej kvality. Stromy výberovej 

kvality označujú ako nádejné a cieľové stromy. Táto prebierka spája päť spôsobov 

výberu, pričom základom je pozitívny výber v úrovni porastu a po ňom ďalšie štyri 

spôsoby výberu – pozitívny v podúrovni, negatívny, zdravotný a zrelostný. 

Pri výbere pozitívnom úrovňovom je objektom nadúroveň a úroveň a tiež 

podúroveň a účelom zásahu je pestovanie stromov výberovej kvality, uvoľnenie 

bočného priestoru ich koruny, uvoľnenie priestoru dolnej časti ich koruny, odstránenie 

jedincov, ktoré ošlahávajú ich kmeň. Pri výbere pozitívnom podúrovňovom je 

objektom zásahu podúroveň, účel zásahu je odstránenie nežiadúcich jedincov 

z hľadiska akosti ich kmeňa a koruny, zvýšenia hromadnej priemernej kvality porastu 

ako celku a zabezpečenie prípadných náhradníkov za zrušené stromy výberovej 

kvality, zdravotného stavu a druhu. 

Spôsoby výberu negatívny, zdravotný a relatívne zdravotný sa vykonáva pre 

nadúroveň, úroveň a podúroveň, pričom jeho účelom je odstránenie nežiadúcich 

jedincov z hľadiska ich vzájomného rozostupu – preriedenie podúrovne porastu, 

zabezpečenie výchovnej a ochrannej funkcie tejto zložky, ďalej zdravotného stavu –  

zvýšenia odolnosti porastov a taktiež druhu – zvýšenie produkcie ekonomicky 

žiadúcich drevín. 

Dôležité je taktiež venovanie sa stromov porastovej výplne, to sú jedince 

v poraste okrem nádejných resp. cieľových stromov. Sú to stromy v úrovni a taktiež 

v podúrovni, ktoré majú význam v bukových žrďovinách ako výchovný, ochranný 

a pôdoochranný prvok porastu (Štefančík 2015). 
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4 Metodika 

Zber dát pre túto bakalársku prácu prebiehal na štyroch trvalých výskumných 

plochách (TVP 1, TVP 2, TVP 3, TVP 4) o veľkosti 0,25 ha (50 × 50 m). Tieto 

výskumne plochy sa nachádzajú v lokalite Štagiar, ktorá je súčasťou  Kremnických 

vrchov. 

TVP Štagiar bola založená v roku 1984, kde sa nachádzal porast s vekom 38 

rokov. TVP Štagiar je expozične orientovaná na západ a nachádza sa v nadmorskej 

výške 620 m so sklonom 15–20 %. Geologický podklad je andezit, pôdny typ je 

kambizem a nachádza sa v 3. lesnom vegetačnom stupni (dubovo-bukový). 

Ekologický rad B, hospodársky súbor 35 živé bučiny s dubom, hospodársky súbor 

lesných typov 310 svieže dubové bučiny, skupina lesných typov Fagetum pauper (Fp) 

n.st., Lesný typ 3313 zubačková bučina n.st. Priemerná ročná teplota je 6,6 ºC 

a priemerný ročný úhrn zrážok sa pohybuje od 900–950 mm za rok (Štefančík 2015).  

 

Obrázok 1: Umiestnenie Kremnických vrchov (Zdroj: mapy.cz). 

4.1 Charakteristika záujmovej oblasti Kremické vrchy 

Oblasť Kremnických vrchov hraničí s Veľkou Fatrou na čiare Tajov – Horná 

Štubňa, na východe so Zvolenskou kotlinou, na juhu so Štiavnickými vrchmi v doline 

Hrona medzi Budčou a Žiarom nad Hronom, na juhozápade so Žiarskou kotlinou, na 

západe s Vtáčnikom a Handlovskou kotlinou a na severozápade so Žiarom a 

Turčianskou kotlinou (Lukniš 1972). 
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Kremnické vrchy sú vulkanického pôvodu (Lukniš 1972) a ležia v Západných 

Karpatoch. Geologicky sú zložené zo súboru sopečných hornín zastúpenými hlavne 

andezitom, ryolitom, sopečnými brekciami a tufmi. V minulosti toto územie bolo 

významné pre ložiská zlata. Podstatná časť Kremnických vrchov je zalesnená, pričom 

najvyššie polohy sú zaberané bučinami s prímesou smreka. Najvyšším nachádzajúcim 

vrchom je Flochová s výškou 1316 m n. m. Pripravuje sa vyhlásenie CHKO 

Kremnické vrchy pre ochranu prírodných hodnôt ako biocentra nadregionálneho 

významu (Lesy SR 2018). 

4.2 Charakteristika TVP Štagiar 

TVP Štagiar sa nachádza na území Kremnických vrchov, ktoré obhospodaruje 

Vysokoškolský lesnícky podnik Technickej univerzity vo Zvolene, konkrétne na 

súradniciach N = 48,63 a E = 19,04 v polesí Budča, dielcoch 551 a 552b. 

TVP Štagiar tvoria 4 skusné plochy, ktoré boli založené v roku 1984. Hlavnou 

drevinou je buk, ktorý tvorí 94 %, ostatné primiešané dreviny sú dub, breza, osika a 

jedľa s podielom 4–6 %. 

Na týchto plochách sa vykonávali následné zásahy: 

 úrovňová voľná prebierka celoplošná, 

 úrovňová voľná prebierka neceloplošná, 

 metóda nádejných stromov, 

 metóda cieľových stromov, 

 zdravotný výber celoplošný, 

 kombinovaná selekčná metóda.  

TVP Štagiar sa skladá zo 4 čiastkových plôch, ktoré sú usporiadané vedľa seba 

(po vrstevnici). Dĺžka prierezového pásu je 50 metrov a šírka je 10 metrov. Izolačný 

pás je v okolí každej plochy a je široký 20 metrov. Na každej čiastkovej ploche sa 

registrujú všetky žijúce stromy a to formou číslovania. 
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Obrázok 2: Umiestnenie skusných plôch. (Zdroj: mapy.cz). 

4.3 Klimatické pomery 

Klíma na území Kremnických vrchov je závislá od mnoho faktorov, od 

slnečnej radiácie, členitosti reliéfu, nadmorskej výšky územia, atmosférickej 

cirkulácie. V danom území dosahuje výškové rozpätie až 1058 m. Rozdeľujeme ju 

na tri klimatické oblasti (Lapin et al. 2002) a nimi sú teplá klimatická oblasť, mierne 

teplá klimatická oblasť a chladná klimatická oblasť. Najvyššie priemerné mesačné 

teploty sú v mesiaci júl, kedy sa teplota pohybuje v kotlinách pohybuje okolo 19 ºC 

a v najvyšších polohách okolo 12 ºC. Najnižšie priemerné mesačné teploty pripadajú 

na mesiac január, kedy teplota dosahuje od -3 ºC do -6 ºC. Počet letných dní sa 

pohybuje približne medzi 30–50 a počet dní so snehovou pokrývkou približne medzi 

30–100. Oblačnosť je najväčšia od novembra do januára s maximom v decembri. 

Najnižšie hodnoty sú dosahované v mesiaci august (Slovenská agentúra životného 

prostredia 2013). 

Zrážkové pomery v našich zemepisných šírkach závisia hlavne od nadmorskej 

výšky a geomorfologických pomerov. Podľa ročného chodu zrážok je v oblasti 

Kremnických vrchov najdaždivejším obdobím máj až júl, a marec je mesiacom 

s minimom zrážkovej činnosti. Priemerný počet dní so snehovou pokrývkou závisí 
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od nadmorskej výšky. V najvyšších polohách je to 140–160 dní a v spodných 

polohách 65 dní (Faško et al. 2002). 

4.4 Terénne práce 

Plocha bola založená v roku 1984 v 38 ročnom poraste. Od tohoto roku sa 

meranie opakovalo v 5 ročných intervaloch, kedy sa získavali rôzne kvantitatívne a 

kvalitatívne údaje. Meranie prebiehalo na 4 skusných plochách o veľkosti 50 × 50 

metrov, čo predstavuje 0,25 hektára. 

Meranie bolo vykonávane na štyroch skusných plochách na území Slovenskej 

republiky v dielcoch 551 a 552b. Merané veličiny boli zapísané na papier a neskôr 

prevedené do programu MS Excel, aby boli porovnávané z dátami získanými od 

Štefančíka (2015). 

Varianty hospodárenia na skusných plochách:  

 Plocha I – Štefančíkova úrovňová voľná prebierka celoplošná, metóda 

nádejných stromov, neskôr od veku porastu 58 rokov metóda 

cieľových stromov, 

 Plocha II – Štefančíkova úrovňová voľná prebierka neceloplošná, 

výchova len v rastovom priestore cieľových stromov, metóda 

cieľových stromov, zdravotný výber celoplošne, 

 Plocha III – Štefančíkova úrovňová voľná prebierka neceloplošná, 

metóda nádejných stromov (neskôr od veku porastu 58 rokov metóda 

cieľových stromov) na kruhových plôškach s priemerom 4 m a 

rozstupom stredu plôšok 8 m, 

 Plocha IV – kombinovaná selekčná metóda, pri 1.prebierke celoplošne 

mierna podúrovňová (B stupeň) a Štefančíkova úrovňová voľná 

prebierka metódou cieľových stromov, pri všetkých ďalších zásahoch 

len celoplošná Štefančíkova úrovňová voľná prebierka, metóda 

cieľových stromov (Štefančík 2015). 

4.5 Analýza dát 

Z dát získaných v rokoch 1984–2014 bolo zistené koľko stromov na hektár bolo 

na daných plochách, aké percento tvorili z hlavného porastu, taktiež objem hrubiny 
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v metroch kubických, stredná hrúbka a stredná výška. Tieto dáta boli aplikované na 

cieľové a nádejné stromy.  

Z nameraných dát v roku 2019 bol spočítaný aritmetický priemer, modus, 

medián, variačný koeficient, variačné rozpätie a smerodajná odchýlka. Ďalej pre každú 

skusnú plochu bol vykonaný prepočet cieľových a nádejných stromov na 1 hektár, 

kruhová plocha v metroch kubických na 1 hektár, kruhová plocha v percentách, objem 

hrubiny v metroch kubických, stredná hrúbka a výška. Dáta boli taktiež 

vyhodnocované pre cieľové a nádejné stromy.  

Následne boli vytvorené tabuľky, ktoré obsahovali aj dáta z rokov 1984–2019, 

pre lepšie porovnanie všetkých údajov. Z údajov nameraných v roku 2019 boli grafy 

(histogramy početností), v ktorých sa nachádzajú počty cieľových a nádejných 

stromov zaradených v hrúbkových stupňoch. Tieto tabuľky a grafy boli taktiež 

vytvorené v programe MS Excel. 
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5 Výsledky  

V tabuľke č. 1 sú dáta z jednotlivých plôch z územia Štagiar. Pre každú plochu 

sú vytýčené údaje, ktoré opisujú porast z hľadiska veku, počtu stromov, kruhovej 

základne, objemu hrubiny, strednej výšky a strednej hrúbky. 

V tabuľke číslo 1 môžeme taktiež vidieť, že na ploche s označením I oproti 

minulému meraniu klesol počet cieľových a nádejných stromov o 8 kusov na hektár, 

pričom ale narástla kruhová základňa o 0,3 m3 na 1 hektár. Kruhová základňa zaberá 

27,9 % z hlavného porastu, čo je oproti poslednému meraniu o 0,9 % menej. Objem 

hrubiny je rovnaký ako z merania vo veku 68 rokov, stredná hrúbka sa zväčšila o 1 

centimeter a stredná výška sa zvýšila o 0,2 metra. 

 Na ploche s označením II vidíme nárast počtu stromov o 12 kusov na hektár, 

kruhová základňa je väčšia o 1,0 m3 na hektár. Objem hrubiny je oproti meraniu 

vo veku porastu 68 rokov o 11 m3 väčšie, stredná hrúbka je väčšia o 1,7 centimetra  

a stredná výška je väčšia o 1,2 metra. 

Na ploche číslo III je počet stromov 152, čo je o 4 kusy menej ako 

v predchádzajúcom meraní. Kruhová základňa zaberá 10,1 m3 na hektár, percentuálne 

zastúpenie je 25,2 %. Objem hrubiny je oproti veku porastu 68 rokov o 4 m3 väčšie, 

stredná hrúbka je 29 cm a je to nárast o 1 cm, stredná výška je 26,5 a je to nárast o 1,2 

m. 

Na ploche číslo IV je počet stromov 176, čo je o 24 kusov menej ako v roku 

merania 68. Kruhová základňa zaberá 11,9 m3 na hektár, percentuálne zastúpenie je 

32,6 %, čo je oproti poslednému meraniu o 1,9 % menej. Objem hrubiny je 143 m3 na 

hektár, čo je o proti roku 68 klesnutie o 13 m3 na hektár menej. Stredná hrúbka je 29,4 

cm a stredná výška je 26,5 m. 
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Tabuľka 1: Dáta z jednotlivých plôch TVP Štagiar. 

Plocha Vek 
Počet 

stromov 
(ks.ha-1) 

Kruhová základňa Objem hrubiny Stredná 

[m3 

.ha−1] 

% z 
hlavného 
porastu 

[m3 .ha−1] 
hrúbka d1,3 

[cm] 
výška 
[m] 

I 

38 316 5,2 22,7 38 14,5 16,4 

43 296 6,8 27,1 60 17,1 19,1 

48 300 8,8 35,5 83 19,4 20,2 

53 284 10,8 37,7 107 22 21,1 

58 172 8,3 25,6 87 24,8 22,3 

63 164 9,1 26,8 104 26,5 23,9 

68 160 10,5 28,8 124 28,9 24,7 

73 152 10,8 27,9 124 29,9 24,9 

II 

38 180 2,2 9,8 14 12,5 15 

43 184 3,3 13,1 27 15 17,7 

48 184 4,5 18,9 39 17,6 18,9 

53 180 6 22,7 58 20,6 20,7 

58 180 7,6 25,1 80 23,1 22,5 

63 176 8,8 26,9 97 25,3 22,9 

68 176 10,4 28,9 119 27,4 23,9 

73 168 11,4 23,8 130 29,1 25,1 

III 

38 208 2,9 13,3 20 13,4 15,4 

43 196 4,1 16,3 34 16,3 18 

48 180 5,2 18,5 49 19,2 20,2 

53 176 6,5 21,9 65 21,7 21,4 

58 156 7 21,7 78 24 23,7 

63 156 8,2 24 100 25,9 25 

68 156 9,6 25,5 117 28 25,3 

73 152 10,1 25,3 121 29 26,5 

IV 

38 209 2,7 14,5 18 12,8 14,3 

43 200 3,8 17,8 31 15,6 17,7 

48 204 5,3 22,1 48 18,1 19,6 

53 208 7,2 27 72 21 21,5 

58 208 9,2 29,5 102 23,7 23,6 

63 200 10,7 31,8 127 26,1 24,9 

68 200 12,5 34,7 156 28,2 26,2 

73 176 11,9 32,6 143 29,4 26,5 
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Tabuľka 2: Popisná štatistika TVP 1, TVP 2, TVP 3, TVP 4 

 

 

Obrázok 3: Histogram početnosti na ploche I. (TVP 1). 

Obrázok číslo 3 popisuje počet cieľových stromov na hektár v jednotlivých 

hrúbkových stupňoch. Najviac cieľových stromov sa nachádza v 32. hrúbkovom 

stupni s počtom 56 stromov na hektár. Najmenej cieľových stromov sa nachádza 

v hrúbkovom stupni 24 s počtom 12 stromov na hektár a v hrúbkovom stupni 40, kde 

je taktiež 12 stromy na hektár. Druhým najzastúpenejším hrúbkovým stupňom je 

hrúbkový stupeň 28, kde sa nachádza 40 stromov na hektár. Hrúbkový stupeň 36 má 

32 stromov na hektár. 

 TVP 1 TVP 2 TVP 3 TVP 4 
 Hrúbka Výška Hrúbka Výška Hrúbka Výška Hrúbka Výška 

aritmetický priemer 29,74 25,16 29,18 25,03 28,76 26,34 29,02 26,39 

modus 28,75 23,70 24,90 25,30 30,00 26,00 31,75 26,60 

medián 29,88 24,85 29,05 25,05 29,00 26,50 29,43 26,5 

variačný koeficient 14,43 5,82 12,78 4,65 14,86 4,83 14,88 4,47 

smerodajná 
odchýlka 

4,29 1,46 3,73 1,16 4,27 1,27 4,32 1,18 

variačné rozpätie 16,90 5,80 16,55 5,20 20,05 5,00 16,35 5,50 
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Obrázok 4: Histogram početnosti na ploche II. (TVP 2). 

Obrázok číslo 4 popisuje počet cieľových stromov na hektár v jednotlivých 

hrúbkových stupňoch. Najviac cieľových stromov sa nachádza v 32 hrúbkovom stupni 

s počtom 68 stromov na hektár. Najmenej cieľových stromov sa nachádza 

v hrúbkovom stupni 24 s počtom s 4 stromov na hektár a v hrúbkovom stupni 40, kde 

sú taktiež 4 stromy na hektár. Druhým najzastúpenejším hrúbkovým stupňom je 

hrúbkový stupeň 28, kde sa nachádza 64 stromov na hektár. Hrúbkový stupeň 36 má 

28 stromov na hektár. 

 

Obrázok 5: Histogram početnosti na ploche III. (TVP 3). 
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Obrázok číslo 5 popisuje počet cieľových stromov na hektár v jednotlivých 

hrúbkových stupňoch. Najviac cieľových stromov sa nachádza v 32 hrúbkovom stupni 

s počtom 52 stromov na hektár. Najmenej cieľových stromov sa nachádza 

v hrúbkovom stupni 20 s počtom s 4 stromov na hektár. Druhým najzastúpenejším 

hrúbkovým stupňom je hrúbkový stupeň 28, kde sa nachádza 44 stromov na hektár. 

Hrúbkový stupeň 36 má 28 stromov na hektár, hrúbkový stupeň 24 má 16 stromov na 

hektár a hrúbkový stupeň 40 má 8 stromov na hektár. 

 

Obrázok 6: Histogram početnosti na ploche IV. (TVP 4). 

 

Obrázok číslo 6 popisuje počet cieľových stromov na hektár v jednotlivých 

hrúbkových stupňoch. Najviac cieľových stromov sa nachádza v 32 hrúbkovom stupni 

s počtom 56 stromov na hektár. Najmenej cieľových stromov sa nachádza 

v hrúbkovom stupni 40 s počtom s 8 stromov na hektár. Druhým najzastúpenejším 

hrúbkovým stupňom je hrúbkový stupeň 28, kde sa nachádza 48 stromov na hektár. 

Hrúbkový stupeň 36 má 40 stromov na hektár a hrúbkový stupeň 24 má 24 stromov 

na hektár. 

  



27 

 

6 Diskusia 

Táto bakalárska práca skúma vplyv výchovy na kvalitatívnu produkciou 

bukových porastov Kremnických vrchov.  

Pre tento cieľ boli v minulosti vytvorené 4 TVP, ktoré boli obhospodarované 

rôznymi výchovnými variantami, ktoré sú podľa Štefančíka (2015) pre bukové porasty 

prospešné. 

Na základe dát môžeme analyzovať skúmané plochy, hlavne vďaka 

predchádzajúcemu zberu dát na danej lokalite TVP Štagiar, ktorej sa venuje Štefančík 

vo svojej publikácií Rast, štruktúra a produkcia bukových porastov s rozdielnym 

režimom výchov z roku 2015. Výsledkom bola séria údajov z rôznych rokov pre každú 

plochu, ktorá nám slúžila k prehľadnejšiemu vyhodnoteniu a porovnaniu dát 

z minulosti. 

Plochou s najpriaznivejšími výsledkami bola plocha IV, ktorá predčila ďalšie 

TVP, takmer vo všetkom okrem počtu cieľových stromov. Za úbytok cieľových 

stromov môžu byť zodpovedné abiotické aj biotické príčiny ako spomína Štefančík 

(2015). Vhodne zvolená výchovná metóda môže zasa poukazovať na nárast 

kvalitatívnych parametrov. Štefančík (2015) taktiež spomína, že na začiatku výskumu 

zistili minimálne alebo žiadne rozdiely hrúbkových početností. V grafoch môžeme 

vidieť jednotlivé hrúbkové stupne spolu s počtom stromov na hektár. 

Zvyšovanie kvality a výsledkov je zjavné u každej plochy.  

Plocha I vykázala vo veku 73 rokov pokles počtu stromov na hektár o 8 kusov 

oproti meraniu Štefančíka (2015), ktoré vykonával vo veku 68 rokov. Kruhová 

základňa cieľových stromov narástla o 0,3 m3 na hektár, ale percento kruhovej 

základne z hlavného porastu kleslo, čo môže byť následkom uvoľnenia priestoru pre 

koruny spodnej etáže. Zo Štefančíkovho merania (2015) vo veku 68 rokov je vidieť, 

že objem hrubiny ostáva rovnaký aj vo veku 73 rokov, čo poukazuje na zvyšovanie 

objemu, keďže klesol stav jedincov na ploche. Stredná hrúbka a výška zaznamenala 

nárast pričom stredná hrúbka vo veku 68 rokov bola 28,9 cm a vo veku 73 rokov je 

29,9 cm. Stredná výška narástla o 0,2 metra, pričom vo veku 68 rokov bola 24,7 m 

a vo veku 73 je 24,9 m.  
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Plocha II vykazovala podobné výsledky ako plocha číslo I. Pričom nasledovné 

hodnoty porovnávané so Štefančíkom (2015) sú nasledovné počet stromov vo veku 68 

rokov bol 176 kusov na hektár a v roku 73 rokov 168 kusov na hektár, pokles je teda 

o 8 kusov na hektár. Kruhová základňa je oproti meraniu z roku 68 väčšia o 1,0 m3 na 

hektár, v roku 68 bola kruhová základňa 10,4 m3 na hektár a v aktuálnom meraní vo 

veku 73 rokov je 11,4 m3 na hektár. Percentuálny výsledok kruhovej základne opäť 

ukazuje na pokles a to o 5,1 percenta, čo je najväčším poklesom z celej serie TVP. Vo 

veku 68 rokov bola kruhová základňa 28,9 percent z hlavného porastu a vo veku to 

robí 73 rokov 23,8 percent. Objem hrubiny narástol o 11 m3 na hektár zo 119 m3 na 

hektár na 130 m3 na hektár, u strednej hrúbky a strednej výšky bol zaznamenaný 

nárast. U strednej hrúbky 1,7 centimetrov, vo veku 68 bola hrúbka 27,4 centimetrov 

a vo veku 73 rokov bola hrúbka 29,1 centimetrov. Pri strednej výške bolo nameraných 

vo veku 68 rokov 23,9 metrov a vo veku 73 rokov 25,1 metrov. 

Plocha III vykázala vo veku 68 rokov 156 stromov a vo veku 73 rokov 152 

stromov, ide teda pokles o 4 stromy na hektár. Hodnoty pri kruhovej základni vo veku 

68 boli 9,6 m3 na hektár a vo veku 73 rokov 10,1 m3 na hektár. Nárast je teda o 0,5 m3 

na hektár. Percentuálne zaznamenávame pokles z 25,5 percent 25,3 percent, čo je o 0,2 

percenta menej podľa aktuálnych dát. Objem hrubiny sa zvýšil o 4 m3 na hektár. 

Objem hrubiny bol pre vek 68 rokov 117 m3 na hektár a vo veku 73 rokov 121 m3 na 

hektár. Stredná hrúbka a výška vo veku 68 rokov bola 28 centimetrov a 25,3 metrov 

a vo veku 73 rokov 29 centimetrov a 26,5 metrov. Nárast teda pre strednú hrúbku činí 

1 centimeter a pre strednú výšku 1,2 metra. 

Plocha IV dopadla z porovnávania Štefančíkových výsledkov (2015) najlepšie, 

čo sa týka pomerového hľadiska, keďže sme zaznamenali najväčší pokles stromov na 

hektár oproti ďalším plochám. Vo veku 68 rokov bol nameraný počet 200 stromov na 

hektár a v následnom premeriavaní nám vyšiel údaj so 176 stromami na hektár. To 

značí pokles o 24 stromov. Kruhová plocha vo veku 68 rokov bola 12,5 m3 na hektár 

a vo veku 73 rokov 11,9 m3 na hektár, čo činí pokles o 0,6 m3 na hektár. Čo sa týka 

percentuálneho zastúpenia v poraste sa vo veku 68 rokov bola kruhová základňa pre 

hlavný porast 34,7 percent a vo veku 73 rokov 32,6 percenta. Pokles medzi týmito 

časovými úsekmi je 1,9 percenta. Hmota hrubiny je v poklese o 13 m3 na hektár, vo 

veku 68 rokov to činilo 156 m3 na hektár a vo veku 73 rokov 143 m3 na hektár. Stredná 

hrúbka a stredná výška vo veku 68 rokov bola 28,2 centimetra a 26,2 metra. Vo veku 
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73 rokov stredná hrúbka 29,4 centimetra a stredná výška 26,5 metra. Nárast pri 

strednej hrúbke je 0,8 centimetra a pri strednej výške 0,3 metra. 
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7 Záver 

Táto práca sa zaoberá vplyvom výchovy na kvalitatívnu produkciu bukových 

porastov na území Vysokoškolského lesníckeho podniku Technickej univerzity vo 

Zvolene.  

Medzi hlavné ciele práce bolo porovnať a analyzovať dáta z minulých meraní 

s dátami aktuálnymi. A tým poukázať na zlepšenie alebo zhoršenie kvalitatívnych 

funkcií na lokalite TVP Štagiar. 

Pre každú plochu boli špecifikované zásahy, ktoré ovplyvnili ďalší vývoj 

porastovej štruktúry. Porovnávanými boli údaje počet stromov, rozlohu kruhovej 

základne, objem hrubiny, strednú hrúbku a strednú výšku. 

Najpriaznivejšie kvalitatívne výsledky dosiahla plocha IV aj napriek 

najväčšiemu poklesu počtu cieľových stromov na hektár. Naopak plocha III mala 

výsledky s najmenej priaznivými hodnotami zo všetkých štyroch plôch.  

Z porovnávania minulých meraní môžeme konštatovať, že plochy napriek 

miernemu úbytku cieľových stromov, naďalej zvyšujú svoje kvalitatívne atribúty. 

Z čoho vyplýva, že výchovné opatrenia pri bukových porastoch sú neodmysliteľnou 

súčasťou pre zvyšovanie kvalitatívnych vlastností a ukazovateľov v lesníctve. 

Taktiež môžeme usúdiť, že bukové porasty majú dobrú perspektívu aj 

pre budúcnosť, pretože bukové ekosystémy sú považované za jedny z najstabilnejších 

ekosystémov súčasnosti. 
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